

兒童的牙齒從乳牙更換成恆牙，並不是一下子完成的，而是花了好幾年的時間，按一定的次序依次更換。在大約6歲時，第一對臼齒長出來，在12歲左右，第二對臼齒才長出來。第三對臼齒在10歲時開始形成，通常要等到17-25歲才長出來，這時已進入了有“智慧”的成年，所以古羅馬人把它們稱為智齒。

我每次去洗牙，醫生總會建議我考慮拔掉智齒，特別是一顆沒有完全長出來的智齒。在牙醫看來，智齒就像闌尾一樣，不僅沒用，而且會帶來總總麻煩，恨不得人人都不長智齒。我們身上為什麼會有這樣多餘的、甚至有害的退化器官？難道是為了給我們帶來一點痛苦，考驗我們的意志，或是為牙醫增加一些收入？當然都不是。這是因為它曾經對我們的祖先是有用的，甚至對生存是必不可少的。

而在那個時候，每個人的智齒都是完全正常地長出來的。這要一直追溯到大約100萬年前，我們的祖先吃的是沒有經過任何加工、粗得不能再粗的粗糧，例如植物的根、葉子、堅果和生肉。這就要求牙齒有強大的撕咬、咀嚼能力，而且耐磨損。特別是在沒有任何牙齒保養措施的時代，多一對牙齒也就多了一重保障。因此我們的祖先和其他猿猴一樣，長着三對臼齒，而且也和猿猴一樣有着寬大的上下巴，可以輕鬆地容納所有這些牙齒。

隨着人類的進化，大腦變得越來越大，相應

地，上下巴變得越來越短，口腔空間也小了，要容納下所有的32

顆牙齒變得困難了。差不多這個時候，人類已聰明得學會使用火。火的使用徹底地改變了人類的飲食習慣，煮熟的食物更容易撕咬、咀嚼，餐具的發明進一步降低了牙齒的重要性。事實上，只要精心烹飪，一顆牙齒都沒有也是可以活下去的，雖然活得不那麼舒服。不管怎樣，沒有最後一對臼齒也無所謂了。

而上下巴的空間也不容易容納下智齒，這時不長智齒反而有利于生存。有一部分的人（大約佔人口的35%）的確根本就不長智齒。這可能和一個叫PAX9的基因的突變有關，是進化的結果。但是為什麼沒有進化到所有的人都不長智齒呢？這是因為長智齒時，人已經到了生育年齡，能夠留下後代，這時即便智齒會對健康有影響，其基因也已經流傳下去了，不容易被淘汰。

隨着人類的進化，大腦變得越來越大，相應

不那么智的智齒



所以大部分人仍然要忍受長智齒的痛苦。智齒很容易長歪，甚至橫着長，就可能影響到其他牙齒排列和使用。有時智齒只是長出一部分，食物殘渣夾在周圍的牙齦里，不容易清潔，容易發炎。沒有人能夠預測智齒什麼時候會出現問題或破壞其他牙齒。這就是為什麼即使智齒沒有壞掉，牙醫也會建議把它拔除。而且拔得早，就較容易拔，不容易出現並發症，傷口癒合的時間也較短。所以牙醫通常會建議在青年時期就把智齒拔掉，最好在智齒還未長成時就提前拔。拔智齒的最佳時間被認為是在智齒牙根剛剛長了三分之二的時候，通常在15~18歲時。

但是拔智齒並非沒有風險，它畢竟是個外科手術，會有並發症。最常見的並發症是神經受到了永久性的傷害，導致嘴唇、舌頭和面頰變麻木。據統計每年有1萬1千多名美國人由於拔智齒而出現這種並發症。有時拔智齒還能導致骨折、大出血、腦組織感染，偶爾還會引起死亡。例如今年4月美國馬里蘭州一位17歲少女由於拔智齒，麻醉時缺氧窒息身亡。即便如此，每年還是有500萬美國人被拔掉1千萬顆智齒，大部分是出于預防臨近牙齒受感染而提前拔的。但研究顯示臨近牙齒受智齒影響而感染的發病率不到12%，大約相當於闌尾炎的發病率。所以有人問，為什麼外科醫生並沒有為了預防闌尾炎而普遍提前切開闌尾呢？這麼普遍地提前拔智齒是不是牙醫為了賺錢而夸大智齒的危害呢？畢竟，拔智齒在美國是很昂貴的，每年因此花費的費用高達30億美元。

所以，智齒該不該提前拔，要權衡利弊才能決定。較有說服力的證據應該來自於臨床對照試驗。2006年，有研究人員綜合評估了各項有關預防性把智齒的臨床試驗結果，得出的結論卻是沒有結論：目前沒有證據能夠支持或反對這一做法。但是這一研究也發現，在青春期出于預防門牙擁擠而提前拔除智齒的做法是沒有依據的，並不能減少門牙擁擠的發生。美國公共衛生協會則反對預防性地拔除沒有病症的智齒，包括沒能正常長出的阻生齒，理由就是因為這樣做有一定的健康風險。

所以每次牙醫建議我拔智齒時，我都是笑而不語。特別是隨着年齡的增長，拔智齒的風險越來越大，就更要拖延下去，直到不幸出現了病症非拔不可。（作者：方舟子）

作為上班時間時刻盯着電腦屏幕的上班族，你怎樣在電腦前進行休息呢？想必這是不少人一直在苦苦追尋的問題吧？如果有一個網頁，可以給你2分鐘的休息時間，你會不會去嘗試呢？目前，微博上有這樣一個小網站被廣泛轉載。此網站很簡單，只是簡單的一個小頁面，甚至沒有任何鏈接，但是網友表示：累了就過來休息休息，這個設計真好。

快來進行2分鐘的徹底放鬆吧

在微博上，流傳一個網頁，這個網頁的名字叫做“do nothing for 2 minutes”，(<http://www.donothinfor2minutes.com/>)意思是，兩分鐘什麼都不做。在這個簡單的頁面中，你可以看到頁面的背景是一片夕陽下的大海，波光粼粼，晚霞滿天。此處靜謐的風景需要你靜靜的去感受去體驗，因為在頁面的中間有一個時間限制，當鼠標停留在頁面中不動的時候開始倒計時，持續2

2分鐘的徹底放鬆

分鐘，在這2分鐘內，你只需要完全放鬆並假象自己可以聽到波濤拍岸的響聲，發揮想象去放鬆你的神經。但是一旦你移動了鼠標或者敲擊鍵盤的話，時間會重新回到2分鐘重新計時，反之在2分鐘之後，會顯示well done。

可以看出，這個網站的宗旨是讓我們放下手中的鼠標，空出2分鐘的時間讓身體休息一下，面對着電腦，休息2分鐘。就是這個小小的網站，在發出信息之後很短的時間內，引來衆多人的嘗試和圍觀。大家交流着見到此網站的心情。網友說，在電腦上工作的人們傷不起啊，那麼，對着電腦的朋友該給自己休息2分鐘了，累

了就休息休息。衆多網友在轉發關於此網站的微博時說，這個網站宗旨不錯，推薦給各位同學。網友PureGreen表示，強烈推薦這個網站給高壓力和高工作量的人群。

2分鐘後，更好的在等待你

不可否認，衆網友對此網站表示了很大的熱情。有網友對此是否是一種可靠的休息方式產生了質疑，網友阿籽不能拖延說，這叫面對電腦輻射2分鐘啊，還有人表示，在等待的這2分鐘，別說是放鬆與休息了，內心滿滿的全是焦灼啊。還有人表示，單純面對着電腦屏幕，這也不能讓眼睛進行休息啊。

衆多網友則親自去體驗這個2分鐘的休息過程，才發現，精彩在2分鐘之後。記者去體驗此小小的網站，發現每當不小心碰到鼠標或者是鍵盤的時候，倒計時又從頭開始，然而，眼睜睜的看着這個頁面卻又沒有什麼特別之處，因為除了張圖片和倒計時之外，此網頁別無他物。然而，2分鐘之後，到底會出現什麼情況呢？特有的好奇心催促記者耐心的等待2分鐘，第一次，眼睜睜的看着又覺得奇累無比，於是開始站起來，望望窗外、閉上眼睛休息一下，再睜開眼睛時，2分鐘已經過去了，頁面上顯示着“well done”，

隨着遺傳學的迅速發展，人們已發現3000多種遺傳病，其中大約有250種只在男性發病，女性沒有或很少患病。這是為什麼呢？

原來人體細胞中有23對染色體，其中1對(2條)是決定性別的性染色體，女性為XX，男性為XY。染色體上攜帶決定人體各種性狀的基因5萬多個。如果基因發生變異，便可發生疾病，並能遺傳給後代。如果致病基因在性染色體上，則會出現伴性遺傳。致病基因在X染色體，即叫X-連鎖或X-性連遺傳病。只要一條X染色體攜有致病基因就可發病的稱為X-連鎖顯性遺傳病，這種病很少，男女均可發病。只有兩條X染色體上的同一位置都是致病基因才發病的稱作X-連鎖隱性遺傳病，這種病比較常見。

由於女性很難碰到兩條染色體同一位置都有致病的情況，一條X染色體致病基因往往可被另一條X染色體上的正常基因所掩蓋，故表現不出症狀，但是致病基因的攜帶者與傳遞者。男性則不同，只有一條X染色體，若其上有致病基因，就沒有相應的正常基因可掩蓋，因而發病。通常若母親是致病基因的攜帶者，父親正常，則兒子中有二分之一可能是患者，女兒中有二分之一可能是致病基因攜帶者。這就是有些病只遺傳給男性的原因。像這種只遺傳給男性的疾病很多，下面介紹幾種常見疾病。

1. 血友病

病人血中缺乏一種重要的凝血因



子——抗血友病球蛋白，如由各種原因造成創傷出血時，血液不能凝固，最終因出血過多而死亡。目前，這種蛋白質已可大量供應，從而大大減少了死亡率。

2. 假肥大型進行性肌營養不良症

多在4歲左右發病，一般不超過7歲。大腿肌肉萎縮，小腿變粗而無力，走路姿態似鴨子，幾年後逐漸癱瘓。多數病人在20歲左右死亡。目前尚無有效的治療方法。

3. 蟲豆病

是由進食蠅豆而引起的一種急性溶血性貧血。因患者體內缺少葡萄糖-6-磷酸脫氫酶，紅細胞膜的穩定性差。蠅豆病可發生於任何年齡，但9歲以下兒童多見。一般食蠅豆後1—2天發病，輕者只要不再吃蠅豆，1周內即可自愈；重者嚴重貧血，皮膚變黃，肝脾腫大，尿呈醬油色；更嚴重者可死亡。據統計蠅豆病患者中90%為男性，有的人服用伯氨喹啉、阿司匹林、磺胺藥物等，出現溶血性貧血病，是同蠅豆病原因一樣的遺傳病。

4. 紅綠色盲

由於這種病不會危及生命，故夫妻雙方同時帶有致病基因的可能性就多一些。這樣，下一代女性就有從父母各獲一條帶致病基因的X染色體的可能性，因而可表現出症狀。但根據統計資料，男性發病率是女性的14倍。這種病可影響青年對職業與專業的選擇。

5. 先天性無丙種球蛋白症、遺傳性耳聾、遺傳性視神經萎縮等，也都是X-連鎖隱性遺傳病。

總之，目前尚缺乏對這類疾病的特效治療方法。因此只能立足于預防，堅決杜絕近親結婚。凡有這類遺傳病家族史或生育過患病子女的婦女，再次懷孕一定要做產前診斷，一般只保留女胎，以防患兒出生給家庭和社會帶來負擔。當前，國外已可進行胎兒宮內診斷，從而可保留未患遺傳病的男胎。有遺傳病家族史的青年，結婚前應去遺傳諮詢門診檢查，患有嚴重遺傳病的患者，不宜結婚生育，這樣對於國子均有利。我們相信在不久的將來，隨着遺傳工程的飛速發展，開展遺傳病的基因治療，切掉致病基因，換上正常基因，就可以從根本上解決治療遺傳疾病的問題了。

當你感覺到頭暈脹脹的時候試試下面的小動作

1. 咬牙切齒：咬牙切齒可拉動頭部肌肉，促進頭部血液循環而起到清醒大腦，增強記憶力的功效，反復緊咬牙齒，又能促進口水分泌，口水中有腮腺素，而腮腺素有延緩衰老的作用，所以，經常咬牙切齒可使大腦清醒，延緩衰老。



體得以改善，達到強身健體的作用。同時，人的面部也有豐富的毛細血管和淋巴，有10根供血充足的動脈，有高度警覺的幾條神經，有34個穴位，摩擦面部等於刺激穴位，按摩經絡，也可以促進血液循環，促進新陳代謝，使人心情愉快，頭腦清醒。

5. 伸伸懶腰：上班族活動的機會少，常常一坐就是一兩個小時，這時你不妨伸個懶腰，這雖是一個普通的動作，卻會給你的健康帶來意料不到的效果。當身體長時間處於一種姿勢時，肌肉組織的靜脈血管會淤積很多血液，這時伸個懶腰，會引起大部分肌肉舒張和收縮，很多淤積的血液被趕回心臟，將肌肉中一些廢物帶走，從而消除疲勞。

6. 按摩印堂穴：印堂穴在兩眉連線的正中間。按摩時將中指放在印堂穴上，用較強的力點按10次。然後再順時針揉動20~30圈，逆時針揉動20~30圈即可。按摩神庭穴。神庭穴在印堂穴上面，頭前部入發際五分處，按揉方法與印堂穴相同。

印堂穴是人體經外奇穴，《達摩秘功》中將此穴也列為“回春法”之一，可見其重要地位。神庭穴屬人體督脈，對神經系統有治療作用。按壓這兩個穴位對消除頭痛頭昏、恢復大腦的活力有異曲同工之妙。同時按摩，互相補益，則效果更佳。

從牙齒牙齦看你的腎胃健康

一、牙齦紅腫，胃炎或疲勞。

中醫認為，牙齦與胃腸相關。如出現單純的牙齦紅腫，多是胃火上炎所致，也可能與胃炎有關；如果紅腫的同時，還伴有牙齒鬆動、強烈口臭等症狀，多為牙周病。患此病的原因，除了鈣質攝取不足或刷牙刷得不乾淨外，也與過度疲勞造成免疫力降低有關。

二、牙齦出血，腸胃消化不好。

牙齦容易出血的情形不僅會發生在牙齦炎或牙周病患者身上，腸胃不好的人也有這種傾向，應少吃辛辣等刺激性食物。如牙齒變寬伴隨牙齦出血，在糖尿病、甲亢等疾病中常見；如在生病過程中，出現牙齒變黑或有寒冷感、牙齒變長而污垢、齒齦變黃如豆瓣色，多預示着疾病變得嚴重，應提高警惕。

三、牙齒鬆動，骨質疏鬆的標誌之一。

牙齒鬆動脫落的主要原因是由於牙槽骨

不堅固，而牙槽骨的不堅固多由骨質疏鬆導致。這種情況，我們可以提早預防，如提早服用鈣片，進行有規律的體育鍛煉，並經常叩齒。另外，牙齒鬆動脫落和牙齒不潔可能意味着潛在的心血管疾病風險。有調查顯示，掉牙多的老年人中風的風險很高。因此，多做咀嚼，可幫助預防心腦血管疾病。而反過來說，心臟本就不太好的人，也更要養成飯後漱口的習慣。

四、牙齒稀疏或齒根外露，可能腎氣虧。

牙齒與腎的關係最為密切，因此，如果一個人牙齒發育不好，通常腎也不好。如成人牙齒稀疏、齒根外露或伴有牙齦淡白出血、齒黃枯落、齒肉萎縮等問題，多為腎氣虧乏，同時要警惕有無腎臟方面的疾病。如小孩牙齒久落不長，也可能是腎氣虧所致，可在醫生的指導下應用六味地黃丸等。



有五大遺傳病祇傳男不傳女